

毫无疑问，“金砖”国家已从一个经济学家的概念演变为一股挑战欧美主导的全球治理体系的现实力量。经历过众星捧月的辉煌，也体会过遭人鄙弃的“世态炎凉”，但随着一次次领导人会晤的切实推动，崭新“金砖”正焕发出新的色彩。

“金砖”依旧成色十足

本报记者 杨子岩

巴西外交部官员利马表示，金砖国家将在7月15日至16日举办的领导人峰会上宣布成立金砖国家开发银行和应急储备基金。“相关细节已经敲定，在此次会议上宣布这个结果极有可能。”复旦大学金砖国家研究中心主任樊勇明接受采访时说。

“金砖”的浮与沉

“金砖”如其名字一样，令人艳羡也遭人嫉妒。当2001年，高盛公司首席经济学家奥尼尔首次提出“金砖四国”的概念时，他未必想到，10年后，这一缩写，会成为当今世界最热门词汇之一。

根据奥尼尔的解释，它指的是四个发展最迅猛的经济体——巴西、俄罗斯、印度和中国。他估计，到2050年，它们的GDP就将超越主要西方国家。之后，因为南非的加入，金砖四国被改称为“金砖国家”。

一度，人们把世界主要经济体划分为两大类：“金砖国家”和病态国家。美欧属于病态国家，它们在高失业、低增长和巨额债务的泥潭之中艰难挣扎。相比之下，金砖国家则更富有活力，投资者、商界人士和西方政界人士时常造访这些国家，从这里窥探未来。

但在某些人眼里，这是一个“神话”，总会有还原真实的一天。巴西的经济在2010年录得7.5%的增长之后，2011年经济增速骤降至2.7%，2012年更降至0.9%。到了2013年，在全球主要货币收益排名中，巴西雷亚尔以-11.67%名列倒数第二。

而其他金砖国家也陷入危机：印度国内的经济改革迟迟未见实质进展，国内投资环境恶化；俄罗斯过度依赖能源出口，在油价下跌时尽显弱势。作为南非国民经济重要支柱的采矿业衰退，拖累经济持续增长。

一时间唱衰声四起。连金砖的创造者奥尼尔都称，除了中国，金砖名不符实。有人还抛出“金砖褪色”、“金砖破碎”的论调。

“QE”的后遗症

如果从一个更为广阔的视角来看，唱衰论者的调调显然缺乏支撑。国际金融危机爆发数年来，金砖“成色”依然。

以金砖国家为代表的新兴市场

国家为世界经济复苏注入了强劲动力，对世界经济增长的贡献占半壁江山。

世界银行的统计数据表明，本世纪前10年，金砖国家平均增长率超过8%，远高于发达国家2.6%的平均增长率，也高于4.1%的全球平均增长。2013年，金砖国家国内生产总值占全球的21.31%。国际组织预测，金砖国家2014年整体经济增速仍远高于全球平均水平，是发达经济体的两倍。

唱衰论者显然忽略了一个事实，金砖国家的褪色与QE（量化宽松政策）有关。

尼克松时代的美国财长康纳利曾经傲慢地表示：“美元是我们的货币，却是你们的问题。”遗憾的是，40年后，这一情况几乎没有得到任何改变。

在引发印度等新兴经济体表现变糟的诸多因素中，国际资本外逃是一个重要因素。伴随着美国QE的实施与退出，国际资本的进入与撤离对新兴市场的冲击不可小视。或者可以这样说，新兴国家在某种程度上罹患了“QE后遗症”。

“南南合作”的建设力量

金砖国家领导人即将举行的巴西峰会之所以被媒体广泛关注，是因为金砖国家开发银行和外汇储备库极有可能在这次会议上从设想变为现实。

“金砖国家开发银行主要为新兴经济体提供基础建

设投资，而外汇储备库是金融动荡的防火墙。”樊勇明说。

分析认为，金砖银行的设立是对现行国际金融体系的“撬动”。从目前全球经济金融的格局来讲，许多金融机构由发达国家控制，新兴经济体在国际经济中日益重要却未被赋予更多话语权。

而金砖开发银行主要面向金砖国家，资金使用主要用在这5个国家，相对来说比较集中。因为每个成员国出资100亿美元，以定期注资且绝对控股，西方国家不会在此占据主导地位。

“现在国际金融体系改革进程一直缓慢，成立金砖银行，是新兴国家主动积极促进其改革的重要一步。”樊勇明说，但这并不是另搞一套，“而是对现在国际金融体系的补充。毕竟世界银行体量太小(600亿美元)。”

更有论者认为，金砖国家原本的概念已经异化，其本身已经成为“南南合作”的代名词。这个层面的意义对于金砖国家乃至整个新兴市场的长远发展都是更为关键的，这才是“金砖国家”真正的涵义所在。



蚊出没！灭蚊神器亮“大招”

褚国强



如果有一种昆虫能让我们恨之入骨，必欲除之而后快，那可能非蚊子莫属。每到夏天，它们不仅“动聚众而雷”，扰人清梦，而且“肆毒于众生”，传染疾病。

近日，据报道，由于担心蚊子叮咬的登革热蔓延，危害读者的身体健康甚至生命，斯里兰卡畅销周报Mawbima想出了一个好办法：把天然香茅精油融入印刷报纸的油墨当中，发挥驱蚊的功效。这样，读者在阅读报纸享受信息大餐的同时，还能避免自己沦为蚊虫的大餐。

为了战胜小小的蚊子，人们不惜财力和时间，煞费苦心地钻研各种“大招”，应用到“人蚊大战”中。

气味之间的微妙不同会影响蚊子的行为，这种想法非常诱人。一位美国科学家发现，人的气味由350种不同的化合物组成，他将其中最主要的30种化合物混合在一起做成“诱捕袋”，希望研究出最有效的驱蚊剂。他还从鸟羽里提取了一种萃取物，如果人涂上它，人的气味会稍微改变，或许蚊子会认为“这是一只难闻的大鸟”，从而使人在蚊子面前“隐身”。

如果“曲线救国”做不到，那只能向蚊子宣战，来一场酣畅淋漓的“白刃战”了！天体物理学方面的专家洛厄尔·伍德曾提出一个疯狂的建议，那就是用激光器来杀灭蚊子。它的基本原理很简单：当激光灭蚊器锁定蚊子后，就会发出一束激光，激光可以破坏蚊子的DNA结构，使它们因过热爆炸而死。

然而这些都治标不治本，一些科学家们又有了逆天的“大招”：能不能通过改变蚊子基因的方式，一劳永逸地消灭蚊子？英国牛津昆虫技术公司推出了“以蚊灭蚊”计划，即释放用转基因培育出的有精但不育的雄蚊。这种雄蚊的后代体内的一种酶会积累到有毒的浓度，导致幼虫大量死亡。这种转基因蚊子不会对生态系统形成长期的改变，因为它们的寿命很短——只能成活一代，而且没有后代。然而，没有蚊子的世界是什么样？或许，我们还要再想想。

迄今今日，在这场“人蚊之战”中，人类仍然苦恼不已，但也许有一天，人类最终会战胜蚊子，毕竟人要比蚊子聪明得多。

备受关注的印尼总统大选9日下午结束投票，正式计票结果将于21日或22日公布。但就在9日当天，两名候选人几乎同时宣称自己赢得选举。投票后出现的“双赢”局面让印尼局势骤然紧张。

尴尬双赢或引骚乱

此次大选是印尼自1998年进入民主改革时代以来的第三次总统直选。外界普遍认为，此次选举是苏西洛时代的终结，内政外交将作出调整，印尼将进入新的历史发展阶段。有超过1.9亿的印尼选民参加了此次选举投票，有“印尼奥巴马”之称的雅加达省长佐科·维多多与前特种部队司令普拉博沃在大选中展开激烈角逐。

双方阵营对立的白热化也引发了对选举后可能会爆发冲突的担忧。据报道，为确保9日的总统大选投票顺利进行，印尼派出120多万名军警负责全国的投票维稳工作。印尼总统苏西洛在7月4日就已经特别下令，印尼警方和军队加强警戒，对选举可能产生的暴力保持高度警惕。紧张的局势也牵动着1000多万印尼华人敏感的神经。

据报道，9日下午投票结束约两小时后，佐科阵营即召开新闻发布会，宣布获胜。尽管大多数调查机构的调查数据显示佐科赢得大选，但作为本届总统选举的一号候选组合，普拉博沃阵营也不甘示弱，在佐科宣布获胜后不久也宣布在快速计票结果中胜出。

在两组候选人均宣布胜选的僵持局面下，印尼现任总统苏西洛9日下午召开发布会，呼吁双方阵营保持克制，在选举委员会公布最终结果前，不要让各自支持者公开宣布胜利，以避免形势进一步激化。

“书生”对阵“硬汉”

近十年来，在苏西洛总统的领导下，印尼发生了巨大变化。政治社会稳定，经济快速增长，地区和国际影响力

土总统候选人呼吁人民团结一致对抗极端化



7月10日，在土耳其伊斯坦布尔，土耳其总统候选人伊赫桑奥卢在新闻发布会上讲话，呼吁土耳其人民团结一致对抗极端化和仇恨。伊赫桑奥卢是土耳其主要反对党共和人民党和民族行动党联合提名的总统候选人，曾任伊斯兰合作组织秘书长。土耳其将于8月10日进行总统选举第一轮投票。

新华社记者 卢哲摄

印尼大选谁会是最终赢家？

辛义 彭亮



印尼总统候选人佐科和普拉博沃分别宣布在大选中获胜。图片来源：路透社、彭博社

不断上升。各方普遍预测，印尼将会成为又一个金砖国家，成为与中国和印度比肩的亚太新兴经济体。但同时，印尼也面临着包括腐败、基础设施落后等诸多挑战。

普拉博沃是政治强人印尼前总统苏哈托的女婿，因其强有力的行事风格在转型期的印尼拥有大量支持者。但有分析指出，代表传统精英阶层的普拉博沃由于曾被指参与1998年排华事件而备受谴责。

曾经历过排华暴动的华人至今仍然心有余悸，历史阴影依然无法抹去。此次选举中，华人普遍将选票投给了主张多元种族的佐科。尤其是在两位候选人势均力敌的情况

4名少年的鲜血喷洒在古老的土地上，新一轮的巴以冲突似乎瞬间升级了。火箭弹与土制导弹齐飞、狠话与抗议共鸣——本轮巴以冲突已然被定性为2012年加沙战争之后规模最大的冲突。

世界似乎早已习惯了这片土地上冲突不断的状态。不过，这一次还是有些不同。这一次，在淋漓的鲜血面前，细心的人们会发现一丝尴尬的痕迹。

最觉得面上无光的应该是美国国务卿克里。自上任以来，克里多次奔赴巴以，为着他心目中的巴以和平可谓“鞠躬尽瘁”。在奥巴马政府明确实施“亚太再平衡”战略的大背景下，克里对巴以的“钟爱”曾引来不少质疑。如今，在新一轮的战火与鲜血面前，克里的卖力斡旋只能让他觉得情何以堪。

或许，让克里能稍稍挽回点面子的是，他正确地指出：就巴以局势而言，如果没有和平，就只有持久的冲突。非此即彼。不过，从另一个角度来看，这种确定性更让人担忧。

本轮巴以冲突中，克里或许不是唯一感觉到尴尬的人。从过去一段时间的发展来看，巴以局势中的相关各方似乎也不愿看到战火重燃。一方面，一向强硬的哈马斯与巴勒斯坦总统阿巴斯领导的巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)达成了旨在结束长达7年的巴内部分裂的和解协议，并组建了联合政府。另一方面，就在巴以新一轮冲突之前，以色列低调地提出了停战协定。摩擦当然一直存在，但是，和平的曙光却时不时地闪现。然而，这一切努力都因为4名少年的血案而终结。

目前，各方的分析都认为，3名以色列少年和1名巴勒斯坦少年的惨死是少数极端分子的行为。然而，在现实中，无辜的鲜血最能刺激民众的脆弱神经，更何况巴以双方还有那么不愉快的过去。情绪一旦激昂起来，就必定需要找到发泄的出口。

战火一旦燃起，要扑灭总需要些“说法”。就目前来看，双发能够在此轮冲突中得到的似乎并不太多：以色列应该希望削弱哈马斯的军事力量，哈马斯则可能希望以色列释放最近逮捕的哈马斯成员并开放与埃及接壤的边境。如此看来，克里的斡旋并非完全没有希望。克里也的确还在坚持。这几天他与巴以之间的电话必定是热线。只是，没人了解，克里还有多少政治资源可以帮助他实现斡旋的目的，控制局势的进一步恶化。更严重的是，克里如果不能妥善处理目前的局势，或许将封死美国主导的巴以局势和解之路。

克里：努力都去哪儿了

张红

下，华人选票起到了一定的作用。

现年53岁的佐科是一位“草根”政治家，并致力于推动改革。他主张严打司法与税收贪腐，追究滥用职权，主张多元宗教并存。中国社科院亚太与全球战略研究院研究员许利平认为，佐科凭借着亲民廉洁的作风，以及更加具体可行的惠民政策赢得了选民的支持。

败选方不会滋事

未来5年将领导这个东南亚最大的国家？许利平认为，印尼11个民意调查机构中有7个确认佐科获胜，媒体也都出现了一面倒的情况。从以前的经验来看，佐科获胜没有太多疑问。

许利平说，印尼局势已今非昔比，现任总统苏西洛在社会治安、法制方面做出不少努力，在本次选举中军队没有选举权，败选方滋事生乱甚至再现排华事件的可能性极小。

中国社科院亚太与全球战略研究院副研究员贾都强表示，近年来，随着经济快速发展，印尼也在力图重返东南亚地区龙头的地位。无论谁当选总统，作为东南亚最大的国家，印尼在东南亚地区的影响力会越来越大。印尼不是南海问题的直接争端方，在南海问题上将会扮演建设者的角色，为推动地区稳定发挥桥梁作用。

许利平认为，2013年中国与印尼关系提升为全面战略合作伙伴关系，建设21世纪海上丝绸之路战略构想的提出也为中国与印尼关系发展开拓了更大的空间。如果佐科顺利当选总统，将继续延续对华友好政策，不会轻易介入南海争端。普拉博沃在竞选中最常提到的一句话“1000个朋友都不够，一个敌人就太多了”，也凸显了他倾向于通过和平途径解决外交纠纷的立场。



潘基文任命叙利亚问题新特使

联合国秘书长潘基文10日任命意大利前副外长斯塔凡·德米斯图拉为联合国秘书长叙利亚问题特使，接替原联合国-阿拉伯国家联盟叙利亚危机联合特别代表拉赫达尔·卜拉希马的工作。

新华社记者 牛晓雷摄